

# CRJM – Centrul de Resurse Juridice din Moldova

## Societatea civilă reiterează cerința privind selectarea transparentă a judecătorilor Curții Constituționale

paik · Wednesday, March 25th, 2015

Organizații ale societății civile reiterează cerința adresată Guvernului și Parlamentului Republicii Moldova privind selectarea transparentă a judecătorilor la Curtea Constituțională, cu respectarea unor etape a procesului de selectare și numire în funcție a candidatului.

În octombrie 2014, mandatul judecătorului Curții Constituționale Petru RÎLEAN a expirat iar un al judecător nu a fost numit de către Guvern nici până acum, locul fiind vacant. Legislația nu descrie procedura de alegere a judecătorilor la Curtea Constituțională (CC).

În aprilie 2013, Parlamentul a numit doi judecători la Curtea Constituțională, fără o procedură transparentă. Consiliul Superior al Magistraturii (CSM) a anunțat, în decembrie 2012, un concurs pentru candidați, iar în februarie 2013 a numit doi judecători în funcția de judecător la Curtea Constituțională. Până acum, doar CSM a organizat un concurs, a audiat candidații și a numit în funcție pe cei doi judecători în urma concursului respectiv.

La 2 octombrie 2014, mai multe organizații nonguvernamentale au făcut un [apel public](#) solicitând reglementarea concursului pentru selectarea judecătorilor CC. La 17 octombrie 2014, a fost recepționat [răspunsul Ministerului Justiției la Apelul societății civile](#), potrivit căruia organizarea concursului pentru funcția de judecător la CC nu poate avea loc înainte de modificarea art. 20 al Legii cu privire la Curtea Constituțională. Răspunsul primit sugerează lipsa voinței autorităților de a organiza un proces transparent și echitabil de numire a judecătorilor CC.

În februarie 2015, [ministrul justiției a declarat](#) că va insista ca funcția de judecător la CC să nu fie partajată politic. Cu toate acestea, în mass-media au apărut informații că un partid politic pretinde anumite funcții în stat ca urmare a votării noului guvern în februarie 2015. Partajarea politică a funcției de judecător la Curtea Constituțională este inacceptabilă.

\* \* \*

Reamintim că cei șase judecători ai Curții Constituționale sunt numiți pentru un mandat de șase ani: doi – de către Parlament, doi – de către Guvern și doi – de către CSM. În anul 2013, CSM și Parlamentul au numit câte doi judecători ai Curții Constituționale. Judecătorul Alexandru TÎNASE a fost numit de către Guvern în aprilie 2011, iar mandatul acestuia va expira în anul 2017.

Reforma Curții Constituționale este prevăzută în Strategia de reformă a Sectorului Justiției (SRSJ)

și în Planul național de acțiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană în perioada 2014-2016. Până în prezent nu au fost întreprinse măsuri importante pentru reformarea Curții Constituționale, deși conform SRSJ aceasta trebuia să înceapă încă în anul 2011.

Textul integral al apelului poate fi [descărcat aici](#).

This entry was posted on Wednesday, March 25th, 2015 at 11:28 am and is filed under [Noutăți](#). You can follow any responses to this entry through the [Comments \(RSS\)](#) feed. Both comments and pings are currently closed.